

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULŪ II.

Nr. 151.

Braşov, Duminecă 10 (22) Iulie

1888.

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu an 12 fl., pe şese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe şese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din intru şi din
afară şi la dd. colectori.
Abonamentul pentru Braşov:
la administraţiunea, piata mare
Nr. 22, etagiul I.; pe unu an
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu duşul în
casă. Pe unu an 12 fl., pe
şese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. seu
15 bani.
Atâtŭ abonamentele câtŭ şi
inserţiunile sunt a se plăti
inaute.

Nou abonamentŭ „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschisŭ nou
abonamentŭ la care invitămŭ pe toţi amicii şi spri-
jinatorii foiei noastre.

Preţulŭ abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe şese luni 6 fl.
pe unu anŭ 12 fl.

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe şese luni 20 franci,
pe unu anŭ 40 franci.

Abonarea se pŭte face mai uşorŭ şi
mai repede prin **mandate postale**.

Domni, cari se vorŭ abona din nou,
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi
a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Cine ameninţă pe Saşi?

II

Braşov, 9 Iulie st. v. 1888.

Dacă amŭ voi să arătămŭ în
ce modŭ intriga politică maghiară
a scitŭ dela 1867 încŭce să tragă
pe Saşii ardeleni în mrejele celorŭ
dela Peşta, izolându-i şi împiede-
cându orŭ-ce înţelegere între ei şi
Români, amŭ pŭte să scriemŭ o
broşură intrăgă.

Decamdată însă va fi de a-
junsŭ ca pentru clarificarea întrebării,
ce ne-amŭ pus'o, să constatămŭ,
că cu venirea la putere a
Ungurilor s'au redşteptatŭ în si-
nulŭ Saşilor speranţele, că ei vorŭ
pŭte şi după nimicirea autonomiei
Ardealului să se bucure de o po-
ziţiune excepţională în ţeră, după
analogia timpurilor dinainte de
1848, când se bucurau de privile-
giile lorŭ alături cu Ungurii şi
Secuiei.

La redşteptarea acestorŭ spe-
ranţe deşerte au contribuitŭ pu-
termicŭ promisiunile de atunci ale
Ungurilor dela putere, cari însă
au fostŭ aşa de vicleni a cere
dela Saşi preţulŭ înainte de a se
fi realizatŭ acele promisiuni.

Acestŭ preţŭ era nici mai
multŭ nici mai puţin decâtŭ pă-
răsierea totală a politiceii urmate
de Saşii ardeleni până la 1866, seu
cu alte cuvinte sacrificarea alianţei
ce-o încheiaseră Saşii cu Români
în dieta ardelenă dela 1863-4.

Ungurii dela putere le şop-
teau mereu Saşilorŭ în urechiă,
că Români suntŭ unŭ elementŭ
periculosŭ pentru ei, că acesta
ameninţă ai cupleşi în „fundulŭ
regescŭ“ şi că cea mai bună po-
litică săsescă va fi a da mâna cu
Ungurismulŭ în contra „inimicului
comunŭ“.

Firulŭ conducătorŭ alŭ politi-
ceii maghiare în raportŭ cu Saşii
ardeleni este părerea nutrită me-
reu şi susţinută la toate ocaziunile,
că Români suntŭ „inimicii comu-
ni“ ai Saşilorŭ şi ai Unguri-
lorŭ.

„Alianţa maghiaro-săsescă,
cum ŭ înţelege şi astădŭ foia gu-
vernamentală din Cluşiu, se inte-

meiază dŭr pe idea de-a suprima
desvoltarea poporului românŭ în
„fundulŭ regescŭ“ şi în celelalte
ţinuturi din Ardealŭ.

Nu mai trebuie să spunemŭ,
că încatŭ ideea acăsta, şi-a aflatŭ
aderenţi la unii seu la alţii ea
este şi rămâne absurdă şi nereali-
tabilă.

Timpurile feudalismului suntŭ
ingropate pentru veciă şi cei ce
în patima şi lăcomia lorŭ orbă au
speratŭ, că ele se vorŭ pŭte aduce
earăşi în viaţă sub forma consti-
tuţională, s'au înşelatŭ amarŭ.

Elementulŭ românŭ din Ar-
dealŭ cu toate că este despoiatŭ de
drepturile sale naţionale, cu toate
prigonirile ce trebuie să le indure
şi cu toate piedecile ce i se punŭ
în cale, se desvŭltă mai departe
şi este ridiculŭ a crede, că acăsta
desvoltare, ce'si urmăzeă cursulŭ cu
putere elementară, ca unŭ păru
de munte, care să strecoră printre
stânci şi deluri, ar pŭte fi supri-
mată vre-odată prin vre-o coali-
ţiune „maghiaro-săsescă“.

Dŭr Ungurii dela putere au
reuşitŭ a spăria odată pe Saşii
ardeleni cu Români şi 'şi gân-
descŭ, de ce să nu reuşescă şi
a doua oră. Scopulŭ lorŭ este
să-i ţină izolaţi pe Saşi şi desbi-
naţi cu Români şi puţinŭ îi costă
a se folosi de toate ocaziunile şi a
trâmbiţa în cameră, prin adunări
şi prin pressă, că elementulŭ ro-
mânŭ este ameninţătorŭ pentru
Saşi.

Politica ungurescă a rămasŭ
dŭr consecventă. Este lucru cu
minte şi politicŭ ca şi Saşii ar-
deleni să lase a fi consecventŭ
intimidatŭ prin apucăturile ei şi-
rete?

Ore să mai fiă posibilŭ ca în
împrejurările de faţă, după toate
câte s'au petrecutŭ în Ardelŭ de
douăzeci de ani încŭce, să mai
afle încă între Saşi teremŭ idea
lăţită în modŭ tendenţiosŭ de Un-
guri, că elementulŭ românescŭ a-
meninţă într'unŭ modŭ seu altulŭ
esistenţa elementului săsescŭ în
Ardealŭ?

Să mai fiă ore cu putinţă de-a să
susţine între Saşi părerea absurdă,
că Români arŭ fi inimici comu-
ni ai lorŭ şi ai Ungurilorŭ şi că de
aceea ei arŭ trebui să evite câtŭ
mai multŭ atingerea cu Români
cerşindŭ după amicitia Ungurilorŭ?

(Unŭ articolŭ finalŭ va urma.)

Maghiarisarea Slovacilorŭ.

Seimŭ că o mulţime de copii, aşa
dişi „orfani“ slovaci au fostŭ duşi de
autorităţile maghiare în ţinutul ungu-
rescŭ şi împărţiţi acolo pe la familii fără
copii, între cari multe numai o bună
crescere nu le vorŭ pŭte da.

Din cauza acestui nou modŭ de ma-
ghiarisare domnesce între Slovaci o a-
dăncă amărăciune. „Narodnie Noviny“
spune, că deore ce în unele locuri s'au
luatŭ şi copii slovaci fără învoirea ma-
melorŭ lorŭ, Slovacii au decisŭ a adresa
unŭ protestŭ cătră guvernulŭ ungurescŭ.

Numitei foi slovace 'i se împărtaşe-
se, că mulţi dintre copiii, cari erau

destinaţi a fi duşi, fugiseră în presera
dilei fixate pentru transportarea lorŭ în
păduri şi se ascuseră în gropile de car-
tofi etc. Gendarmii au umblatŭ după
ei să-i caute şi i-au prinsŭ.

Se vorbeşte de 2 casuri în cari ma-
mele şi stăpânii casei unde locuiau or-
fanii s'au opusŭ energicŭ transportărei
lorŭ, aşa că au trebuitŭ să-i lase acasă.

Se pare dŭr, că chiar în Ungaria
mamele nu suntŭ aşa de lipsite de ori-ce
dreptŭ — dice „Vaterland“ din Viena
— ca să li se pŭte lua în contra voinţei
lorŭ copiii, şi deca totuşi s'a întemplatŭ
acăsta, atunci trebuie că adeseori ma-
mele n'au întrebuiţatŭ adevăratele mij-
lŭce spre a împedeca transportarea co-
piilor lorŭ.

„F. K.“ raporteză, că în comitatulŭ
Abauj maghiarisarea înainteză în modŭ
îmbucurătorŭ. Nu mai există în totŭ co-
mitatulŭ nici unŭ învăţătorŭ slovacŭ. Pe
celŭ din urmă învăţătorŭ, care încă
vorbea limba lui Svatopluc, l'a pensio-
natŭ de curëndŭ episcopulŭ Sigismund
Bubics. Înainte cu câţiva ani numitulŭ
comitatŭ avea încă 42 învăţători slovaci
şi prin urmare împrejurarea, că acolo
instrucţiunea poporului se află acum nu-
mai în mâni curatŭ maghiare vorbeşte
mai elocventŭ pentru maghiarisarea dis-
trictului de susŭ.

Şi cu toate aceste aceleaşi foi ma-
ghiare, cari aducŭ asemenea sciri „îmbu-
curătoare“, asigură, că Ungurii nu voiescŭ
să maghiariseze! Ce perfidiă!

Urmările întrevederii împăraţilor.

În toate părţile se recunoşce marea
importantă politică a întâlnirii împăra-
ţilor. „Gazeta Crucii“ din Berlinŭ
crede, că prin acăsta întrevedere pacea
va fi asigurată pe mai mulţi ani.

În cercurile politice din Parisŭ dom-
nesce însă temerea, ca nu cumva Ger-
mania în urma apropiării sale de Rusia
să facă Franciei pretensiuni umilitore.
Asemeni temeri suntŭ pŭte motivate şi
prin limbajulŭ ce-lŭ pŭrtă organulŭ lui
Bismark „Nordd. Allg. Ztg.“ tocmai
acum faţă cu Franca.

Intr'unŭ articolŭ mai nou, numita
foiă le spune Francesilorŭ clarŭ şi lim-
pede, că familiile oficerilorŭ francesi,
cari suntŭ în activitate, n'au ce căuta
în Alsaţia-Lotaringia şi că prin urmare
vorŭ trebui să se ducă de acolo; sco-
pulŭ măsurilorŭ restrictive în privinţa
paşaportelorŭ este, — asigură foia ger-
mană, — de a întrerupe cu desăvârşire
legăturile sociale şi comerciale între
Franca şi Alsaţia-Lotaringia, după ce s'a
doveditŭ în modŭ neîndoiosŭ cum au
abusatŭ de aceste raporturi Francesii în
contra dreptului ginţilor.

E clarŭ, că visita împăratului Wil-
helmŭ la Petersburgŭ e îndreptată în
mare măsură în contra Franciei, pre-
cum dovedesce acum din nou gazeta lui
Bismark, care tocmai în ziua întrevede-
rei apostrofăză aspru pe „Gazeta de
Mosca“, despre care se scie că a agi-
tatŭ mai multŭ în contra Germaniei şi
pentru alianţa cu Franca.

În ce priveşte celelalte scopuri ale
întrevederii se dă o deosebită impor-
tantă împrejurărei, că în suita împăra-
tului Wilhelm se află şi şefulŭ biroului
secretŭ de şifrare din ministeriulŭ de
externe germanŭ. Din prezenţa acestuia
se conchide, că cestiunea orientului va

juca unŭ rolŭ însemnatŭ în convorbirile
dintre împăraţi.

Seimŭ că împăratulŭ este acompa-
niatŭ şi de cancelarulŭ de statŭ contele
Herbert Bismark, în care tatălŭ seu, can-
celarulŭ germanŭ, are cea mai mare în-
credere. Elŭ a purtatŭ la prima între-
vedere de Joia trecută uniforma de mi-
nistru.

O voce rusescă despre Maghiari.

Corespondentulŭ din Viena alŭ
diarului rusescŭ „Moscovskia Vie-
domosti“ publică în colŭnele ace-
stei foi unŭ articolŭ caracteristicŭ
cu privire la Maghiari. Din ac-
cestŭ articolŭ, care a produsŭ
multŭ sânge rŭu şi amărăciune
diarelorŭ unguresci, estragemŭ ur-
mătoarele:

„M'am viritŭ — scrie corespon-
dentulŭ foiei rusesci — în cercurile mi-
litare. Aici domnesce iritaţiune din cauza
scirilorŭ sosite din Germania, căci fiind
domnitorulŭ austro-maghiarŭ celŭ mai
bătrânŭ între capii încoronatŭ — după
chibzuela amintitelorŭ cercuri — împă-
ratulŭ germanŭ pe elŭ ar fi trebuitŭ să
ilŭ cerceteze mai întâiu. „Dŭr fiă con-
vinsŭ — diseră respectivii — că nu
vomŭ suferi să-i bată joc de noi.“ Ori
câtŭ m'am străduitŭ să aflŭ adevărata
causă a acestei agitaţiuni, altŭ răspunsŭ
n'am primitŭ, decâtŭ că „pentru ce merge
împăratulŭ Germaniei mai întâiu la Pe-
tersburgŭ şi nu la Viena?“

Apoi îi auđi mereu provocându-se
la Ungaria: „Ungaria nu voiesce“, „Un-
garia nu permite“, „Ungaria asta o vrea“,
„Ungaria pretinde“, „Ungaria le va a-
răta lorŭ“ şi aşa mai departe. Altmîn-
trelea provocarea acăsta la Ungaria nu
e obiçnuită numai în cercurile militare,
ci şi în cercurile mai înalte.

Strănepoţii ōrdelorŭ nomade ale
lui Atila încă şi astădŭ se credŭ că suntŭ
„spaîma lumei“, nevoindŭ să scie, că
încă de multŭ au ajunsŭ deja şi ei între
ciocanŭ şi nicovală. Numai sciu ce s'î-
cepă pentru a'si sprijini rassa lorŭ, ce
se află în stadiulŭ apunerei, şi pentru
a-şi susţine însemnătatea lorŭ europenă.
Situăţiunea lorŭ este aprŭpe asemenea
acelei situaţiuni, în care se aflau Grecii,
numai independenţa de arŭ mai avŭ-o;
poporulŭ însuşi recunoşce însă, că e
multŭ mai neînsemnatŭ la numărŭ, de-
câtŭ ca să pŭtă juca unŭ rolŭ seriosŭ
în marea tragediă a istoriei lumei. Ma-
ghiarii, cunoscându-şi puţinătatea lorŭ,
se silescŭ cu totŭ felulŭ de mijlŭce să
umfle naţionalitatea lorŭ microscopică
(adevărati Maghiari abia se află două
milione şi jumătate), şi totŭ ce potŭ în-
rolăză în castrele lorŭ.

Că cu ce felu de mijlŭce trăescŭ
Ungurii, acăsta ŭ arată întemplantarea cu
„orfani“ slovaci, cari mai bine de ju-
mătate nu suntŭ orfanŭ, ci suntŭ vënduţi
de părinţii slovaci sărăciţi de inundări.

Urmăzŭ şi Maghiarii exemplulŭ ru-
delorŭ lorŭ din depărtare, exemplulŭ
Turcilorŭ, pentru-că aflându-se în sta-
diulŭ perirei, tocmai aşa îşi înmulţescŭ
rassa lorŭ, cum şi-o înmulţiau şi Turcii,
înrolândŭ în ceta ienicerilorŭ pe copii
raialelorŭ. Dacă însă nu li suntŭ de
ajunsŭ copii slovaci cumpăraţi, la data
ocasiune îşi sciu ei afla şi maturi. Con-
tingentulŭ acestorŭ din urmă îlŭ dau
Evreii, cari suntŭ cu atâtŭ mai potriviti

pentru maghiarizare, cu cât, neavându ei o naționalitate proprie, își pot schimba ușor numele pe unguresce, apoi și după asemănarea tipului esteriort, stau aproape de Maghiarii cei cu perul negru, nasul lung.

Maghiarizarea ușor se face, pentru că nu costă decât o simplă cerere și etă că din Löwy s'a făcut Ladány, din Hartmann s'a făcut Havas; s'eu din Schwarzenbrunn s'a făcut Kuti, din Schops — Nagy etc. Ba se află și de aceia, cari primesc un nume de același sunet și prin această maghiarizare este gata; astfel s'a făcut odinioară din Klotz — Kossuth și din Deutsch s'a făcut Deak.

De altminterlea nu numai Jidovii, ci și Cehii sporesc rassa maghiară pe cale artificială; numai dila trecute s'a întemplat, că din ună anumită Scepnek s'a făcut Szekely, din Prepschal s'a făcut Fejervari.

Când întrebă pe frații Slovaci, că pentru ce își imbracă numele lor în haine unguresci, ei își răspund dându din umeri: „nu noi suntem cei dintâi.“ Cei mai distinși factori ai unguirismului au fost de origine slovacă: *Klapka* a fost Boemă. *Görgey* — Slovac, *Kossuth*, — Slovac, *Deak* — Croat. (?) Aceste e cu puțință... pentru-că în caleidoscopul austro-maghiar toate sunt cu puțință. Dacă germanul Rieger este conducătorul Cehilor, pentru ce se nu fia slovacii Kossuth și Görgey conducători maghiari?...“

Afacerea reginei Natalia și guvernul german.

„Temps“ face cunoscută conferința, ce a avut-o principesa *Muruzi* cu contele *Herbert Bismark*. După ce principesa se anunță la *Herbert Bismark*, acesta merse la ea în hotelul unde locuia.

La dorința ei de a-i presenta documente, cari se dovedesca, că regina *Natalia* n'a avut nici un amestec în uneltirile politice, așa d. e. o telegramă prin care regina a refuzat regenta ce i se oferise după lupta dela *Slivnița*, respunse contele *Bismark*: „Acesta pe noi nu ne privește; întrebarea se învârtete împrejurul puterii suverane a regelui *Milan* asupra fiului său. Eu te sfătuesc să stăruiesc pe lângă *Regina* ca să se hotărăscă a reda copilul tatălui său. Regele e foarte nervos. Elu trimite telegramă după telegramă. Este de dorit ca lucrul să se reguleze fără întârziere.“ La rugarea prinsei pentru o prelungire de câte-va zile în considerația durerii mamei, respunse contele

Herbert: „In afacerile de stat dureria nu se ia în considerare.“ *Princesa* replica: „Dacă tatăl are drept, îl are atunci și mama“, la ceea ce contele *Herbert* observă: „La noi domnesce legea *salic*: Femeile nu numără“ și adause: „Ce vră se face *Regina*, vră se lase a se pușca? vră se se baricadeze? Se vor sparge ușile.“ Și fiindcă prinsea cerea o amănare de una seu două zile cel puțin, *Herbert Bismark* declară, că acesta este imposibil și-i concese numai să se reintorcă la *Wiesbaden* spre a îndupleca pe *Regina*.

Princesa *Muruzi* se exprimă mai departe, după „*Temps*“, asupra motivelor ce au îndemnat pe regina *Natalia* a respinge proiectul de contract al lui *Milan*, astfel:

„Din *Belgrad* veneau la *Regina* dela partizanii ei avertismente, ca *Regina* să nu subscrie nimic și nici pe episcopul să nu-l primescă, fiindcă în introducerea acelu proiect se afla declarația, că ambele partide s'au convinsu că nu pot trăi mai departe împreună. Antipatia reciprocă înse o consideră biserica grecescă ca motiv de ajunsu pentru divorț. Prin subsemnarea acelei declarații *Regina* ar fi dată așa der motiv de ajunsu pentru divorț și și-ar fi atrasu o citația înaintea consistoriului, care tocmai ar fi voit să o încungiere cu ori și ce preț.“

Guvernul bulgar și Turcia.

„Agenția *Havas*“ raporteză din *Constantinopol*:

Seirea luării în posesiune de către guvernul bulgar a liniei de joncțiune *Belovo-Vacarel*, situată în *Rumelia-Orientală* și construită cu cheltuelile *Turciei*, a produsu o impresiune foarte rea asupra *Porței*, care a calificat acest fapt într'unu modu foarte sever. Într'adeveru, în întreținerea cu d. *Vulcovici*, agentu diplomatic al *Bulgariei*, *Marele-Vizir* a fostu, pare, foarte aspru, apropiindu această luare în stăpânire arbitrară de actul de tâlhărie comisă la *Bellovo* la 7 *Iuliu*, însinuându chiar că acestu act de brigandagiu este pte legat cu luarea liniei, căci, spunu cercurile otomane, dacă *Bulgaria* crede că are dreptate, lucru ce nu se pte susține, pentru ce n'a lucratu mai înainte și a așteptat isprăvirea liniei pentru a o lua.

Acestu argumentu are numai aparența dreptății, căci *Bulgaria* va plăti de sigur cu grabă cheltuelile de construcțiune numai ca dreptul ei se fiă recunoscutu.

Este inexactă că *Porța* a protestat; ea n'a făcutu încă nici un demersu oficial; s'a mărginit până acum a telegrafia ieri agentului său din *Sofia* să verifice faptul și dacă este esact să ceră imediatu explicația dela guvernul bulgar fără a-i ascunde marea nemulțămire a *Porții*.

Cercurile otomane sunt foarte supărate de acestă nouă umilință și regretă politica apatică a *Sultanului*.

E vorba de schimbarea *Marelui Vizir* în urma incidentului bulgar.

SCRILE DILEI.

În cercurile diplomatice austriace se vorbește despre căsătoria prinsei *Elisaveta*, nepota *M. S. împăratului Francisc* *Iosif*, cu principele *Ruprecht*, mostenitorul tronului *bavarez*.

Se scrie din *Viena*: *Studentii slavi*, cerendu audiență la regina *Serbiei Natalia* ca să-i arate omagiile lor de supunere, primira dela dama de onore *D. șora Bogicevic* în numele reginei o scrisore în care ea își exprimă părerea de rău că regina din cauza imediatei plecări nu pte să primescă deputația *studentilor*, și se le mulțumescă pentru simpatia lor. La finea epistolei se dice: „*Maiestatea Sa regina* nu va uita nici-odată dovedile cele mai noue ale devoțiunii d-vostre și va împărtași acestă și fiului principelui de corună *Alexandru*.“

Se vorbește că *Regina Serbiei* va veni în curendu să petrecă mai multe zile la *Sinaia*.

„*Kolozsvár*“ scrie, că comunitatea bisericească ev. reformată din *Bistrița* din di în di se desvoltă și întăresce mai tare. Numărul credincioșilor mereu se înmulțesce și în biserică domnesce un „adevărăt spirit unguresc“. Totu asemenea scrie „*K.-r.*“ că se întăresc și consolideză și muncitorii cu sentimente unguresci. — Nu cumva acestă propagandă a *Ungurilor* are de scopu a sprijini elementul săsesc din orașul *Bistrița*? Ar fi bine să ne deslușescă „*Kolozsvár*“ despre acestă, ca să cunoșcem și noi serviciile, ce le aducă *Sașilor* preținșii lor „aliati naturali“.

Scumpirea tutunului și mai alesu a țigaretelor își arată acum consecințele pentru sacul statului austriac. După cum se anunță din *Iltz*, în *Stiria*, scăderea numărului țigaretelor la trafica cea

mare se arată în următorul mod: *Cuba* cu 4 cr. s'au vëndut în *Maiu* 5000, în *Iunie* însă 1300; *Portorica* în *Maiu* 2300, în *Iunie* 800, țigaretete scurte în *Maiu* 51,000 în *Iunie* 17,000.

In 21 *Iulie* se va preda comunicațiunei noua linia a căii ferate *Tagu — Budeleccă — Sicu-Măghierușă*.

Din comitatul *Ciongradului* se scrie, că un felu de vermuleți nimicesc toate sēmănturile, care și fără de asta erau puțin și întârziate din cauza inundațiilor de astă-primăveră. Vermuleții aceștia au o lungime ca de 2 cm., au o coloare cenușie și în unu cubu de cartofi se află câte 40—50. Ei nimicesc totu ce le stă în cale, încependu dela cucuruz până la cartofi, așa că nimic nu mai pte rodi pe aceste pământuri.

Cu finea lui *Iunie* se aflau în *Clușin* 3254 copii de școlă, n'au cercetat școlă 253. Școli sunt 26, asiluri 4, învățatori ordinari 62, ajutători 12.

Sunt șese ani de când s'a instituit în *Iasi* unu comitetu sub președința *I. P. S. Iosif* *Naniescu*, metropolitul *Moldovei* și *Sucevei*, pentru a se ridica o statuă nemuritorului *Gh. Asachi*. Statua este gata. Acum se află în *Bucuresci* la d. sculptorului *Georgescu*. În curendu, după ce se va regula cu locul în care trebuie să fiă aședată, va fi transportată la *Iasi*. Comitetul face apelul la toate persoanele cărora li s'au trimis liste de colectare în scopul acesta, ca să înapoieze listele fără întârziere.

Se cantă doi pedagogi pentru unu internat de băci la *Craiova* în *România*. Se recere se fiă absolvenți de cursul secundar mai virtosu classicu decât gimnaziul superioru. Doritorii de a ocupa unu asemenea postu să se adreseze la *D-lu Ioan* *Faur*, profesor în *Craiova*.

Se scrie din *Carlsbad* *Boemia*, că mai bine de 17 zile plouă continuu și frigul face aproape imposibilă cura la băile de acolo; se vedu persoane cu haine de ernă, ba chiar blănille apară ici colo.

Intemplări diferite.

Furtună în *România*. O mare nenorocire a isbitu parte din județul *Mehedinți*. O grindină însoțită de unu uraganu îngrozitoru s'a lăsat în ziua de 26 *Iunie* trecut peste comunele *Balo-*

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Copiii de aur.

— Poveste. —
(Urmare și fine.)

Dimineța următoare
Pe la răsăritu de sora
Merse celalaltu voinicu
Feciorașul cel mai micu
Și căuta cu ochi duios
La cei doi crini auroși
De-su totu verdi și totu frumoși.
Der spre-a lui mare mirare
Spre-a lui adencă 'ntristare
960. Eată că zăreșce elu
Că unu crinu prea frumusele
Peste nopte josu picase
Și vieța-i se gătase!...
Și îndată știu elu
C'alu seu frate frumusele
De vr'unu mare rău a datu
Și-n grea cursă a intrat!...
— „Vai, eu trebuie să plec
Pe-alu meu frate să mi-l cercu,
970. „Și de potu de rău să-l scăp!“
Dise elu cătră părinti
In ochi cu lacrimi ferbinți.
Ear părintii îl ruga
Să nu mērgă, ci să stea
Cătră elu vorbindu așa:
— „Nu te duce dragul meu
Rogu-te cu *Dumnezeu*!
„Ce vomu face singur noi
Fără voi fără-amēndoi
980. „Dacă și tu vei peri
C'alu tēu frate vei muri?!...“

Der copilul n'asculta
Ci mereu elu le dicea
Cumcă vră ca să găsească
Pe-alu seu frate să-ntelnească
Și de rău să-lu mântuiască!...
Apoi mi-se apuca
Pe-alu seu calu încăleca
Și la drumu mi se lua,
990. Și-așa repede mergea
Cătu cu vântul se-ntrecea
Și ca gândul se ducea,
Până ce elu nu ajunse
In pădurea cea ascunsă
Unde frate-sēu era
Și ca petră elu zăcea!...
Ajungēndu la cea căsuță
Slabă, veche și micuță
Baba îl intimpină
1000. Și așa mi-lu întrebă:
— „Ce cauți tu pe-aci fērtate
„De-unde vii din țeri departe?...“
Și-așa blāndu cum i vorbea
Vrea a se apropia
Cu smiceaua să-lu atingă
Ca vieța să i-o stingă...
Der voiniculu n'o lăsa
De elu a se-apropia
Ci strigāndu așa-i dicea:
1010. — „Nu te-apropia de mine
„Căteuă veche de tine!
„Ci stāndu acolo departe
„Iute vieța l'alu meu frate
„Io dă erāși inapoi
„Căci doi dulci frați fost'amu noi;
„Er vieța de nu-i dai
„Atunci rău, de tine vai,
„Arcul meu voiu încorda
„Și pe locu te-oiu săgeta!...“

1020. Baba tare se temea
Cumcă o va săgeta
Și îndată de departe
Dede vieța l'alu lui frate
Și-lu făcu totu pruncu frumosu
Pruncu de auru luminos!...
Pruncii multu se bucurau
Cum se vedu... se'mbrățișau
Și ca frați se sērutau
Apoi ambii-ncălecară
1030. Și la drumu de nou plecară
Din pădure pān' esiră...
Aci apoi se opriră
Și-unul pe-altu-mbrățișāndu,
Unul pe-altul sērutāndu
De nou mi se despărțiră
Și în calea lor porniră,
Unul cătr'a sa mirēsă
Eră altul cătră casă!...
Când celu micu ajunse-acasă
1040. Taicālu seu în cale-i iasă
Și așa blāndu i-a agrāit:
— „Bine dragă, ai venit!...
„Ved' eu am sciută asară
„C'alu tēu frate e viu eră.
„Căci crinulu din grādinuță
„Ș'a sculat de nou — drāguță —
„Er estu semnū mi-a arātatū
„Cumcă bine ni-a umblatū!...“
De-aci-ncolo ce-au pātītū
1050. Nici eu n'am mai audītū!...
Ioan **Moța.**

Cântece populare.

(Culese de *Iuliu Moldoveanu*.)

Dorule ce ț-am făcutu
De mă porți așa uritū.
Dorule ce ț-am stricatū
De mă porți sēra prin satū,
Dorule ce-mi bagī de vină,
Ce mă porți sēra prin tină.
Cum nu-i dorul mare căne
Preste câte deluri vine;
Nici de-unu dealu nu se lovesce
Până la mândra sosescē.
De-așu muri, când așu muri
Nimicu nu mi-așu bănuī,
Sē sciu numai c'am muritū
Pentru care am iubitū.
De cine dorul se legă
Nuși mai portă mintea'ntregă,
Și de mine s'a legatū
Și'n grea bolă m'a bagatū,
Bolescū bolă pe piciorē
Și nimica nu mă dore.
Taci inimă nu totu plānge,
Nu vērșa lacrimi cu sānge,
Tăceți ochi nu lacrimați
Că voi sunteți vinovați.
Inimūță cu dorū multū.
Uitā-mē și să te uitū.
Der eu nu te potū uita,
Dragă-mi ești ca inimă.

tesci, Bălvănesci, Bobaița, Bălinesci, Băscu, Marga, Ciovănișani, Podeni, Floresci, Cireșiu, Negrușia, Floresci, Cernaia, Bala, Gopeanu, Șiovărna, Dălbocă, Băltanele, Sisesci și altele, distrugându cu desăvârșire porumburile, grânele, pomii, viile, și pe alocurea chiar casele locuitorilor au fost dărimate.

Priveștiștea e din cele mai înfrântate: holde prăpădite, vite omorite, case derivate, arbori seculari năpustiți la pământ, ba chiar omeni și copii omoriți de furia uraganului.

D-lă Anghelă Stoianocici, proprietarul moșiei Balotesci, în fața miseriei ce se deschide locuitorilor, aertată tuturor țăranilor de pe proprietatea sa arenda pământurilor ce aveau luate dela d-sa, 6r d-lă B. Ștefănescu a pus la dispoziția d-lui prefectu 2000 oca porumb pentru a fi distribuite familiilor sărace.

Cooperatorii români și expoziția dela 1889.

D-lă Dim. C. Butculescu, președintele societății cooperatorilor români din România publică în foia sa următorul *Aplu*:

Iubiți Cooperatori!

Să luăm cu toți parte la Expozițiunea universală din Paris!

Acesta se ne fiă lozinca până la săvârșirea deciziunii noastre neștrămutate.

Am încredere în cuvântul vostru și sunt sigur că vom triumfa.

Decă până acum m'am opus ca să participăm la precedentele expozițiuni internaționale, cauza a fost că doream, ca ori-care Român, ce-și inbeșce țera, să fiți bine pregătiți înainte d'a intra în luptă cu alte popore, care se pregătesc de decim de ani.

Adi însă în urma celor patru expozițiuni din Bucuresci a Soc. Concordia (1880—81, — din Bucuresci a Cooperatorilor (1883), — din Iași a Cooperatorilor (1884) și din Craiova totu a Cooperatorilor (1887) cu unu tonu 6re-care de internaționalismu, am câștigat convincțiunea, că putem participa cu izbândă la Esposițiunile internaționale.

Aceste modeste începuturi ale manifestățiunii activității noastre industriale, pe calea inițiativei private, au dat naștere în inima voastră nu numai îndemnul la o muncă activă și onestă pentru binele fiă-căruia în parte și a tuturor în genere, d'er încă și simțimentului de datoria către țera.

Adi voi formați o puternică armată de pace cu menirea constantă de a ne desrobi economiceșce.

Sacrificiile voștre, ostenelele voștre, producțiunile voștre de totu felulu, unirea voastră în acțiune în fine, tote m'e îndemnă puternic la această credință neștrămutată.

Ca să vă dovedescă și voue și tu-

Bade cu curăia nouă
Ruptu-mi-ai inima'n două,
Cum o-ai ruptu așa o legă
C'unu firu de mătase negră.

Bade de dragostea ta
M'e topescă ca cănepa.
Bade de doruțulu t'eu
M'e topescă ca inu'n t'eu.

Bade inimă de piatră
Vină la noi cate-odată,
Vină barem până'n portă
Să mă vedă viă'su ori mortă.

N'am fostu cu mândra de-aseră
Pare-mi c'a trecutū o v'eră
N'am fostu la mândra de eri
Pare-mi c'au trecutū trei veri.

Maică măiculița mea
Cu iubitulu așu șede
Fără pâne, fără grâu
Și cu apă din parău.
Deră, măiculița mea,
Cu uritul n'asū șede
Nici în grădina cu flori
Nici la jocu în s'erbători.

Penă'n cuiu penă sub cuiu
Fost'am drăguțū 6re-cui
Ș'amu nu'su a nimēnui,
D'er de m'oiu purta frumosu
Oi fi 6r a cui am fostu.

turorū, (d'er v'e conșurū pe totū s'e nu v'e culcați pe laurii voștri,) că starea noastră industrială sporesce mereu de vre-o căți-va ani încōce, este bine să trecem pe scurt în revizie modesta noastră avuția națională, și decă am dobândit unu succesū 6re-care și rivna d'a avēnta spre bine, le datorim de sigurū emancipării noastre politice, spiritului de asociatiune desvoltatū în clasa muncitōre, congreselor economice, expozițiunilor cooperative, amorului propriu naționalu mai îngăduitorū pentru munca țerii și tarifelor autonome.

Incepū d'er examinarea avuției noastre. Producțiunile agricultorilor și industriașilor noștri au câștigat multū în spiritul și inima consumatorilor din țera și chiar a celorlū din străinătate.

Până mai deunādī ca să putem mănca frauzelă s'eu prăjituri trebuia să importăm făinā din Pesta și America, adī, multāmītā importantelor mori mecanice din mai tote județele țerii, nu numai că nu mai importăm aceste făinuri, d'er chiar exportăm pe ale noastre în Turcia, Grecia, Italia, Ispania, ba chiar și în America.*

Unde înainte importam prin Austro-Ungaria spiritōsele, adī exportam noi acestū derivatū alū cerealelor noastre și nu numai că rivalisăm pe piețele Triestei cu similarele vecinilor noștri, d'er încă spiritōsele noastre le întrecū în calitate și efinitate. Celū puțin fabrica d-lui Marinescu-Bragadirū dela Bragadirū (Ilfovū) a câștigatū în Triestu acestū dreptū și reputatiune.

Unde înainte importam Cognacu din miedū de pâne și din altele, adī mai multe fabrici de ale noastre s'au însărcinatū de a le pune nu numai o barieră la introducerea lorū în țera, d'er încă d'a exporta noi acestū produsū alū vini-culturei noastre.

Datorim acestā izbândă D-lorū Amanieux Naville și Bălăceanu.

D'er conservele de legume?

Pe la 1880 d-nii D. Staicovici, Bărbulescu și D. Martinovici din Bucuresci abia fabricau fiă-care câte 300—400 cutii. De atunci numărul fabricanților și cantitatea fabricatului a sporitū în modū surprinștor; astfel că conservele străine nu au mai putut rivalisa cu ale noastre și mai că au încetatū d'a se mai înfățișa pe piețele noastre, mai multū decât atātū, conservele noastre au începutū a lua unū avēntū în țerile străine, ba chiar d-nul Iulianu Oprescu din Bucuresci exporteză până în Indiile Neerlandeze.

Adi d-nii Staicovici, Martinovici, Bărbulescu, Petrovici și Iulianu Oprescu din Bucuresci și d-nii Ștefănescu, Rachigide, Zafirici din Galați facū unū comērciu însemnatū cu conservele lorū de legume.

Pastele făinoșe de asemenea au începutū a fi preferite celorlū din străinătate. Astfelū acelea fabricate de d-nii V. Georgescu și Sulacolu din Bucuresci și ale d-lorū Zafirato și Nimferato din Galați punū o piedecă seriōsă similarelor străine.

Halvalele, rahaturile, etc., care se importau mai înainte din Constantinopole și Adrianopole, multāmītā strădaniei și priceperii cătorva fabricanți, capabili precum d-nii Petrache Dumitrescu din Galați, Panagacu din Brăila, Papadopulo din Bucuresci și alții din Botoșani și Iași nu numai că au întrecutū în calitate pe acelea, d'er încă le-au alungatū cu desăvârșire de pe piețele noastre.

Mai multū decât atātū: rahaturile d-nului P. Demitrescu suntū gustate în Rusia, Austro-Ungaria și Franca. (Va urma.)

Literatură.

Convorbiri literare. Nr. 4 dela 1 Iulie conține: Poesiile lui Konaki, de Ioanū N. Roman. Gasparū Grațiani (tragediā în 5 acte) de I. Slavici. Căntece populare spaniole, de S. G. Vărgolici. Studii de literatura francesă, de Xenophon C. Gheorghiu. Don Quijote de la Mancha, trad. de S. G. Vărgolici (urmare). Ad Maecenatem, Ad Tyndaridem, Ad Munatium Plancum, Ad Maecenatem, trad. din Horațiu (poesii). Bibliografia.

Foia bisericescă și școlastică din Blașu, redigiată de Dr. I. Rațu și Al. Uilăcanu cuprinde în Nr. 20 dela 15 Iulie următoarele: Sântulū Georgiu și Pas-

* Insemnata moră automatică din Brăila a D-lorū Millas, fabrică ce pōte rivalisa cu cele mai importante din Europa, macinā anualū peste 70,000 kile grâu și exportă făinele sale până la Panama.

cile, de Ben. Densușianu. Tatălū nostru, de V. Szmigelski. Acte referitōre la resignarea episcopului Gregoriu Maiorū. Publicare de concursū. Bibliografia. Varietăți. — Partea școlastică: Cultivarea trandafirilor. Educațiunea intelectuală a băeților în genere, de S. P. Radu. Cunoscințe din istoria educațiunii și a instrucțiunii. de M. Popū, profes. Probleme algebrice. de Dr. Paulū Tanco. Ce să propunemū în I clasă a școlei populare? de P. Ungureanu.

O întâmpinare.

Zalha, 17 Iulie 1888.

Onorate D-le Redactorū! V'e rogū să binevoiți a da locū în prețuitulū diaru ce redacțiū următoarelor orduri: In N-rulū 130 din acestū anū alū „Gazetei Trans.“ s'a adusū la cunoscința publicului cetitorū, că eu am fostū „pricopsitū“ cu 30 „arginți“. Ca o deslușire în privința acestā aflū necesarū a notifica, că suma de 30 fl. am primitū din „Fondulū religionarū“. „Din acestū fondū avemū dreptū a cere ajutorū deōrece acela s'a făcutū din ofertele și a episcopilor noștri dela Oradea mare, Muncaciū și din fundațiuni împērătesci, secularisări de averi a mănăstirilor latine și romănesci,* decī decă eu și cu mine o însemnată parte a preoților din diecesa Gherlei pe calea și cu recomandarea Ven. Ordinariat diecesanū — primimū ajutorū din amintitulū fondū, prin acestā după modesta mea opiniune încă nu ne facemū „vëndetori“, ce dōră a voitū a înțelege respectivulū corespondentū denunciatorū,

cu deosebitā stimă

Stefanū Bușția, preotū gr. cat.

Sciri polițienesci.

Alaltaeri, Joi, dela 10 ore dimineța și până la 2 ore d. a. s'a îndeplinitū cea dintāiu pertractare în cestiunea comasării pământului pentru Brașovū și a decursū în cea mai mare liniște. După raporturile ce s'au făcutū mai înainte poliției, economii erau forte iritați din acestū incidentū, deōrece ei suntū contrari ai comasării. Căpitānatulū orășnescū s'a vedutū silitū să ia mēsuri pentru delăturarea rēului. Poporulū fū însă forte liniseditū, așa că pertractarea s'a făcutū în cea mai mare ordine. Autoritatea a primitū impresiunea, că iritațiunea n'ar fi ajunsū la unū gradū așa de mare, decă poporațiunea ar fi fostū luminată asupra avantajelor comasării și a executării ei. Numai forte puținū parū a fi informați despre însemnătatea comasării.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Petersburgū, 21 Iulie. Intrēga pressă rusescă își exprimă convinșerea, că prin întrevederea împērăților s'a inauguratū o nouă eră de pace. Tote foile rusesci esprimă speranța, că de aci încolo se va ține contū de interesele Rusiei.

Belgradū, 21 Iulie. Regele Milanū adresă o rugare cătră Sinodū, declarandū, că deși este convinsū de competența Sinodului, vrē să împlinescă dorința Reginei și să transpună afacerea de divorțu consistoriului din Belgradū.

DIVERSE.

Pentru stingerea focului. În timpulū din urmă s'a inventatū așa numita *Granada „Harden“*, care se pōte aplica cu multū succesū la stingerea focului. Ea consistă într'unū flaconū de sticlă albastră, alū cărei conșinutū este unū lichidū de compozițiā chemică. Acestū lichidū e inofensivū, atātū pentru persoane câtū și pentru obiecte. Elū nu înghețā decât la 20° sub zero, 6r căldura ilū dilată și, fiindū turnatū peste focū, desvoltă gazuri, ce-lū stingū numai decâtū.

* Dice Titu Budu în opulū s'eu „Indreptarū practicū“.

E de-ajunsū s'aruncū aceste sticle cu destulā putere în focarulū incendiului, ca sticla să se spargă și lichidulū să se reverse peste focū; flacările se vorū stinge imediatū, chiar și la o înălțime considerabile d'asupra și alături cu focarulū. Decă aruncū flaconulū în focū fără să se spargă, elū va eclata după câteva secunde prin acțiunea focului. Indată ce lichidulū atinge foculū, elū produce o imensă cantitate de gazū, în care e cu neputință o ardere. Acestū produsū, neconșinendū nici unū acidū și nici o altă materiā corosivă, persōna care ilū aruncă în focū n'are să se teamă de nimicū. „Curierulū Rom.“ din Botoșani spune, că tote autoritățile din Bucuresci s'au provisionatū cu acestū felin de lichidū și că deja a și fostū aplicatū în Bucuresci lichidulū acesta cu deplinū succesū la stingerea unorū focuri. Granata „Harden“ mai are și avantajulū, că e forte ieftinā. În Bucuresci se pōte căpeta cu 54 lei duzima de flacone, 6r 2—3 flacone se dice că ar fi de ajunsū pentru înăbușirea unui focū, care încă nu a apucatū să ia dimensiuni. De altmintrea pentru înăbușirea unorū incendiuri în dimensiuni mari încă nu scimū să se fi constatātū eficacitatea acestui lichidū.

Cum se potū delătura visitele neplăcute. Lordulū Otto, delegatulū englesū la curtea germană, cercetā odatā pe principele Bismark în palatulū seu din Wilhelmstrasse în Berlinū. În decursulū întrevorbirei dise lordulū, că unū omū cum e cancelarulū, va fi forte desū cercetatū de omeni lui neplăcuți. „D-deu să ferescă“, dise principele suspinandū. — „D-ta la totā întâmplarea ai totuși destule mijloce ca să poți scăpa de visitele 6storū felin de omeni?“ — „In adevēru așa e“, rēspunse suridendū Bismark. „Unulū dintre cele mai bune mijloce ale mele este, că sub 6re-care pretextū lasū ca nevasta mea să m'e cheme. Bine înțelesū, că visitorulū trebuie îndată să se depărteze.“ Abia vorbirā aceste și principesa pāși înlāuntru și cu o blāndă voce dise cătră soțulū seu: „Otto, nu uita că e timpulū să-ți iai medicina.“ Lordulū luā acestā ca glumă și isbucnindū în risete se retrase.

O telegramă curiosă. Unū măcelarū din Pojunū primi din Viena următoarea telegramă: „Māne toti porcii la garā, pe d-ta încă te așteptū: eu potū veni numai māne, deōrece trenulū de persōne nu duce boi. Tērgū slabū, vitele s'au urcatū în prețū; să te provedi, decă îți trebuescū boi, gāndesce-te la mine.“

Cursulū pieței Brașovū

din 18 Iulie st. n. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.70	Vend.	8.74
Argintū romănescū		8.68		8.70
Napoleon-d'ori		9.88		9.92
Lire turcesci		11.20		11.24
Imperiali		10.20		10.24
Galbini		5.88		5.91
Scris. fonc. „Albina“ 6%		101.—		—
„5%		98.—		98.50
Ruble rusesci		117.—		118.—
Discountulū		6 1/2—8%		pe anū
Bonuri croato-slavone				104.—

Cursulū la bursa de Viena

din 20 Iulie st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	101.35
Renta de hārtiā 5%	89.35
Imprumutulū căilorū ferate ungare	151.50
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.75
Bonuri rurale ungare	105.30
Bonuri cu clasa de sortare	104.90
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.50
Galbeni împērătesci	5.90
Napoleon-d'ori	9.88
Mārci 100 imp. germane	61.15
Londra 100 Livres sterlinge	125.—
Imprumutulū cu premiulū unguerescū	130.—
Losurile pentru regularea Tisei și Sghednului	124.50
Despăgubirea pentru dijma de vinū unguerescū	104.50
Renta de hārtiā austriacā	80.30
Renta de argintū austriacā	82.35
Renta de aurū austriacā	112.25
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncei austro-ungare	870.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	302.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	308.60

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Căştig lateral de 10 fl. pe di

fără capitală și fără risc prin
vânzarea de losuri plătibile în
rate în sensul articolului de
lege XXXI din 1883.

Oferte primesc
**Societatea de schimb din Budapesta
Adler & Comp., Budapest.**

Numere singuratic
din „Gazeta Transilvaniei”
à 5 cr. se pot cumpăra în
tutungeria I. Gross, în libră-
ria Nicolae Ciurcu și Al-
brecht & Zillich.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să
binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de
pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa
lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-loru abonați, că mai
avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiilor
„Gazetei,” precum și câteva întregi colecții, pentru cari se pot
adresa la subsemnata Administrație în casu de trebuință.

„Administrația Gaz. Trans.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Reșnov-Zernesci-Bran*: 12 ore 30 m. după amez.
b) „ „ „ *Zizin*: 4 ore după amez.
c) „ „ „ în *Secuime* [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noaptea.
d) „ „ „ la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Reșnov-Zernesci-Bran* la Brașov: 10 ore înainte de amez.
b) „ *Zizin* la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din *Secuime* la Brașov: 6 ore seara.
d) „ *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di
a lunii în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a.
— mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesii pe cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața
socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor
din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerație pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străin-
tate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare
câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilus-
trații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbă-
tori și diverse ocașii, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de a-
mănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerație pre anul întregu
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numerii de probă se trimiț gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote sër-
bătorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care sërbatore, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva sërbatore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu perdutu. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiție de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Eia trebuie să se inose. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educației. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele populare în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe baze sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compoziții de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pote întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatu și speditu franco e 15 cr.